- F新闻 **深 1**° -

我国首个基本医保参保长效机制正式公布

五大红利托起参保人"稳稳的幸福"

□ 中国妇女报全媒体记者 高越

8月1日,国新办举行国务院政策例行 吹风会,介绍《关于健全基本医疗保险参保 长效机制的指导意见》(以下简称《指导意 见》)有关情况,国家医疗保障局副局长黄 华波在会上表示,我国基本医保参保质量 持续提升,参保结构更加优化,参保率持续 稳定在95%。其中,居民医保以个人缴费 和政府补助共同作为筹资来源,覆盖9亿 多参保人,成为发展中国家解决病有所医、 医有所保的典范。

黄华波介绍、《指导意见》针对制度运 行过程中还存在的一些问题,如一些群众 不能很好地在常住地参保,居民医保筹资 机制不够完善,参保群众连续参保缺乏激 励,中断参保缺乏制约等问题做了解答,明 确了强化常住地参保、健全激励约束、完善 筹资政策、健全精准扩面、强化宣传动员、 强化部门联动、保障资金支持等机制,为参 保人带来多项红利。

放宽放开参保户籍限制和 职工医疗个人账户共济范围

"两个放宽"是《指导意见》的亮点,即 进一步放宽放开参保户籍的限制、放宽职 工医疗个人账户共济范围。黄华波表示, 可以让异地就业、异地务工、异地居住的群 众和上学的孩子们就地参保,从而更好就 地就近就医购药时方便医保报销。近年 来,国家医保局积极推动这项工作,绝大部 分城市已经取消了参保的户籍限制,群众 持居住证或者满足一定年限以后就可以在 常住地参保。

黄华波表示,《指导意见》全面落实党的 二十届三中全会提出的健全灵活就业人员、 农民工、新就业形态人员的社保制度,全面 取消在就业地参保的户籍限制这一要求,针 对户籍地限制参保问题专门作出安排,也是 积极回应群众关切,尤其是聚焦中小学生儿 童和灵活就业人员,提出取消户籍限制,进 一步助力新型城镇化取得新成效。

《指导意见》发布后,参保人可以享有"放、扩、提、奖、便"五大红利

- "放"是指进一步放宽放开参保户籍限制,让中小学生、学龄前儿童可 以在常住地参保
- "扩"是指扩大职工医保个人账户共济范围,由家庭成员拓展到近亲属
- "提"是指连续参加居民医保的参保人员提高大病保险封顶线,也就是 最高支付限额
- "奖"是指建立居民医保基金零报销人员的奖励机制,当年没有享受报 销的参保民众,次年提高大病保险封顶线
- "便"是指更加方便参保人员就近享受医疗服务,推动更多村卫生室纳 入基本医保定点,并直接结算,推动集采药品更多在基层落地,把集采 红利更多释放给基层

在放宽个人账户共济方面,黄华波表 示.职工医保个人账户共济是指个人账户 里的钱可以供家人用,概括为"家庭共济能 参保,帮助老人帮助小"。《指导意见》不仅 延续了职工医保个人账户共济,还进一步 优化了共济政策,放宽了共济范围。一方 面共济的范围扩大到了近亲属,近亲属是 指民法典中规定的配偶、父母、子女、兄弟 姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子 女。如果这些近亲属是参保人,在报销医 疗费用时,可使用共济人的个人账户进行 结算。另一方面,共济地域进一步扩大, "力争今年年底前共济范围扩大到省内的 跨统筹地区使用,明年加快推进跨省共 济。"黄华波说。

明年起居民连续参保满4 年和零报销将享受政策倾斜

国家医疗保障局待遇保障司司长樊卫 东表示,为鼓励居民医保参保人员加强自我 健康管理、连续参保缴费,从根本上更好维 护全体参保人的利益,确保基金平稳运行, 《指导意见》提出,对连续参保缴费人员和基 金零报销人员分别设置连续参保激励和基

视点评论

便捷医保服务

些目标任务强化落实。

李大川表示,在医疗资源布局方面,今 保服务"村村通",方便群众就近就医。

在医疗服务体验方面,李大川表示,将 加强紧密型城市医疗集团和县域医共体的 建设,提高医疗服务的连续性。同时,继续 实施"改善就医感受、提升患者体验"的主 题活动,围绕群众看病就医的全过程,推进 实施预约挂号、多学科诊疗、疼痛诊疗、日

其中,新生儿等重点人群一直是社会 关注的对象。黄华波介绍,近年来,国家医 保局持续推进新生儿"出生一件事"的联 办,不断优化新生儿参保流程,指导各地落 实出生医学证明、户籍办理、医保参保等 "出生一件事"的集成化办理,通过线下的 "一厅联办"、线上的"一网通办",最大限度 减少新生儿父母的办事时间和办事成本。

"未来,我们将继续深化改革,创新服 便捷的医保服务。"黄华波说。

改善医疗服务体验 提供更

国家卫生健康委医政司负责人李大川 表示,提高医疗服务的可及性和质量水平, 是保障群众健康权益的必然要求,也是改 善参保人就医体验的重要任务。《指导意 见》明确提出,推进分级诊疗、加强定点医 药机构管理、强化医疗服务可及性、改善就 医体验等要求,国家卫生健康委将围绕这

年系统部署了进一步健全机制推动城市医 疗资源向县级医院和城乡基层下沉的工作 要求,明确城市医院要支援县级医院、支援 社区卫生服务中心,县级以上医院支持乡 镇卫生院、村卫生室,进一步促进优质医疗 资源扩容下沉。今年年底前,符合条件的 村卫生室都将纳入医保定点管理,实现医

间门诊、院外延伸服务等举措。

务模式,加大对'出生一件事'服务的宣传 力度,进一步提高群众对该服务的知晓率 和参与度,使更多的新生儿家庭在享受'少 跑腿''不跑腿'便利的同时获得更加优质、

整治网络直播乱象 行业才能火"出圈"

□ 黄婷

为督促网络直播平台落实主体责任,强化网络主播行为 管理,推动网络直播行业健康有序发展,近日,中央网信办专 门印发通知,在全国范围内部署开展为期1个月的"清朗·网 络直播领域虚假和低俗乱象整治"专项行动。

如今,观看网络直播、参与直播互动已成为人们丰富业余 生活、放松身心的重要娱乐和社交方式之一。网络直播的实 时性、互动性、多样性吸引了越来越多的关注度,由此形成的 巨大流量所带来的经济效益引得不少人加入其中。然而,直 播行业的低门槛也导致主播这一群体良莠不齐。

为了快速吸引眼球、博取流量变现,部分主播开始在直播 内容和带货产品上动歪脑筋,有的在直播间编造虚假场景人 设,通过"扮穷""卖惨"等手段诱导网民购买"三无"产品:有的 冒充专业人士进行"科普",误导观众;还有的借未成年人、孤 寡老人形象进行无底线营销……这些虚假和低俗直播不仅违 背了公序良俗、破坏了网络生态、侵害了消费者权益,更对广 大网民,尤其是青少年的价值观产生了不良影响。

此次针对无底线带货营销、"伪科普"、"软色情"、侵犯他 人权益、销售假冒伪劣商品五类突出问题进行重点整治,正是 针对直播乱象打出的重拳,在进一步净化网络直播环境的同 时,可以有效保障消费者的合法权益。

整治网络直播领域虚假和低俗乱象,是净化网络空间、推动 直播行业良性发展的必要之举。对于违法违规的直播行为,只 有依法予以严惩,才能避免劣币驱逐良币,让更多有特色、内容优 质的主播崭露头角,给人们带来更多良性互动。

值得一提的是,日前,人力资源和社会保障部发布公告,增设 网络主播为国家新职业。这既是对直播行业的官方认可,也为更 多人的职业发展带来可能性。

网络直播方兴未艾,网络主播未来可期。期待通过全社 会的共同努力,网络直播能以更精良、更有品质的内容为广大 网友提供精神文化大餐,让直播行业真正火"出圈"。

新闻宫殿评

掩耳盗铃的P图无法"遮羞"

近日,辽宁省大连市纪委监委通报3起形式主义、官僚主 义典型问题,其中提到,沙河口区南沙河口街道某社区城管专 干孙某搞"指尖上的形式主义"。在接到反映其负责的区域内 存在违规堆放建筑垃圾问题的处理单后,孙某擅自使用修图 软件对反馈图片中的建筑垃圾进行P图遮掩。最终,孙某被 给予党内警告处分。

用P图遮掩问题,如此掩耳盗铃的做法,反映出部 分基层管理者对工作敷衍塞责、对上级瞒报迟报、对实 际问题视而不见的形式主义作风。P图不仅无法"遮 羞",反而会加剧问题的恶化,长此以往,积小过终会铸 大错。群众反映的问题得不到解决,还会影响地方政府 的形象和公信力。基层治理千头万绪,管好"小事"就是 治理"大事",只有坚决打击此类"指尖上的形式主义", 才能真正让群众放心、受惠。

莫让"杂音"干扰有声书行业发展

江苏省常熟市的尹先生告诉记者,最近他在社交平台、网 页上玩小游戏时,经常会弹出一些有声书广告界面,在醒目位 置标着"精彩内容别错过,故事情节一波接一波""作者真敢写, 尤其第三章"等字样,内容涉黄。曾有媒体对1400多名网友展 开调查,超八成受访者反馈听音频刷到"软色情"并不罕见。

含有色情等不良内容的有声书不仅会给广大听众 带来情绪和心理方面的不适,更会破坏有声读物的行业 声誉,对未成年人价值观和道德观的塑造也会产生极大 的负面影响。而听音频刷到"软色情"并不罕见的调查反 馈也表明,整治有声书的市场乱象刻不容缓。作为有声 书源头的制作方和终端的播放平台必须承担起自我监管 的义务,加强行业自律以及音频内容的审核和管理,相关 部门则应建章立制,及时介入进行监管。只有多方参与、 综合施策,才能让"杂音"不再干扰有声书行业的发展

坚决对异常尺码女装说"不"

"成人女装尺码是不是越来越小了?"天津市和平区的王女 士近日去商场买衣服,不禁发出了这样的疑惑和感叹——她看 中了一件T恤,按照自己的身材选择了M码进行试穿,结果发 现根本穿不进去。她一度怀疑自己太胖了要减肥,可实际上自 己的身材和体重这几年没怎么变过。

成人女装尺码缩水,究其根源是商家将衣服尺码与 身材标准进行了绑定,其将正常尺码故意做小,通过"修 身""穿小码衣服是对女性身材的检验"等话术规劝女性 向缩水的衣服妥协,势必会加剧部分女性消费者的身材 焦虑。"穿衣自由"是公民最基本的权利,女性应坚决对尺 码明显不符合大众身材标准的女装说"不"。此外,监管 部门也应对各大流行服装品牌集中要求实行标准尺码, 引导和推动服装行业建立更加健康和积极的行业规范。

王恒 整理点评

黑龙江大兴安岭地区举办 "北极之恋"集体中式婚礼

中国妇女报全媒体记者贾莹莹 发自 漠河 近日,黑龙江省大兴安岭地区举行 "北极之恋 极石良缘"集体婚礼,14对新 人在爱情小镇新林全球唯一爱情坐标点宣 读爱情誓言,高声齐喊:"我爱你一生一世, 一生一世只爱你!"

当天上午,新人们身着中式礼服,在喜 庆的锣鼓、唢呐声中,新娘乘坐花轿、新郎 手持红色牵巾,步入婚礼现场,依次完成挑 红盖、结发礼、合卺礼、执手礼、拜天地、婚 约礼等典礼流程,满满的仪式感体现文化 意蕴,充满浪漫与甜蜜。

婚礼仪式后,新人们先后前往北斗七星 桩、爱情林、爱心长廊等地,共同完成同挂爱 情许愿牌等仪式,最后,在幸福玫瑰园,新人 们携手共种玫瑰花,开启幸福人生之旅。

□ 新华社记者 朱旭东

华灯初上,江风裹着些许水汽,让江苏南 通滨江体育公园变得凉快些。人们坐着接驳 车,陆陆续续往公园大草坪汇聚,这里正在举 办为期8天的南通第三届啤酒嘉年华。大草 坪入口处,则是为年轻人量身定做的人才夜 市。7月31日晚记者赶到现场时,由南通市人 力资源和社会保障局主办的"直播带岗"活动 正在进行。

南通市人才服务中心副主任施晓球说, "直播带岗"主要是宣传南通的人才补贴政 策,推介重点企业的岗位需求。他们已连续 3年将人才夜市嵌入啤酒嘉年华活动,"哪里 有青年人才,哪里就有人才服务。"

据了解,这次人才夜市共征集300多家企 业、5000多个就业岗位,其中年薪8万元以上 岗位约占60%。与往年不同的是,今年还联动 了3家人力资源头部企业,依托强大的数据支 撑和技术手段,提供直播招聘、AI面试、就业 话题互动等就业服务,多渠道促进供需对接。

金零报销激励,同时对断缴人员再参保设置

待遇等待期。在激励措施方面,对连续参加

居民医保的参保人和基金零报销人员相应

2025年起,连续参加居民医保满4年,之

后每连续参保1年,可享受连续参保激励,

每年可提高大病保险最高支付限额不低于

1000元,具体标准由各省制定。如果中断

参保,前期连续参保积累的年限自动清零,

再参保时,年限需要重新计算。前期积累

参加居民医保的群众,如果当年没有使用

过包括门诊、住院在内的所有医疗费用的

医保基金报销,那么可以在下一年度适当

提高城乡居民大病保险的最高支付限额,

同样也是每年提高不低于1000元,具体标

准由各省制定。如果当年发生了大病保险

报销并使用了奖励额度,那么前期积累的

奖励额度就会被清零,下一年度重新开始

计算零报销奖励额度。"樊卫东表示,连续

参保激励和基金零报销激励累计提高额度

最高可达到所在统筹地区大病保险最高支

哪里有青年人才,哪里就有人才服务

-江苏南通人才夜市一瞥

"基金零报销激励是指自2025年起,

的奖励额度继续保留。

樊卫东介绍,连续参保激励是指自

提高城乡居民大病保险最高支付限额。

"一边逛吃一边找工作,感觉挺新奇。"明 年毕业的大学生蔡顾宇说,人才夜市给他提 供了一个提前了解企业、了解就业的机会, "好多企业都有实习见习岗位,我想去试试。"

江苏瀚海教育科技有限公司此次带来 20多个见习岗位。"我们要求应聘者有本科 学历,如果他们没有教学经验,也会有人传帮 带。"公司总经理洪素娴说。

"直播带岗"活动过程中,陆续有市民到 现场咨询。"这次带来40家企业的岗位需求, 刚才已有5位家长和1名学生前来咨询并加 了工作人员的微信。"通州湾示范区组织人事 局人才处处长葛锐力说。

据了解,南通正在打造青年友好型城市, 持续优化青年和人才友好型城市生态。连办 3年的南通啤酒嘉年华,逐渐成为品牌活动, 备受青年欢迎。

人才夜市,伴随啤酒嘉年华的始终,每天 都有不同的活动主题。7月31日"直播带 岗"活动的后台数据显示,共有23.6万人次 参与,点赞数近17万。



7月29日,几名女孩在浦源村鲤 鱼溪景区游玩拍照。

炎炎夏日,福建省宁德市周宁县 紫云山之畔的浦源镇浦源村气候宜 人,一湾清溪依山势蜿蜒穿村而过,溪 中近万尾五彩斑斓的鲤鱼悠然自得, 惬意生长,故而得名鲤鱼溪。时值暑 期旅游旺季,浦源村内游人络绎不绝, 溪中鲤鱼闻人声时聚时散,妙趣横生, 引得游客们驻足观赏,啧啧称奇。

相传南宋末年,迁居于浦源村的 郑氏先祖开始在溪中放养鲤鱼,并制定 村规民约保护溪中之鱼。800余年来, 浦源村村民与溪中鲤鱼和谐相处,爱鱼 护鱼的传统蔚然成风,演绎着"人鱼同 乐"的独特人文景观。2013年,浦源村 被列入第二批中国传统村落名录。

近年来,周宁县充分挖掘浦源村 鲤鱼溪文化底蕴,逐步实施古村保护 修缮工程,建成百亩荷塘、水幕光影秀 等特色旅游景观,打造了鲤鱼溪画院、 民俗馆、鱼博馆等一批文旅新场所,以 不断创新的文旅新业态激发乡村振兴

2023年,鲤鱼溪景区接待游客 112万人次,同比增长9.6%,旅游收入 达6.27亿元。新华社记者 姜克红/摄

